

3-20-2022

## Policy Overview (February, 2022)

### Recommended Citation

(2022) "Policy Overview (February, 2022)," *Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version)*: Vol. 37 : Iss. 3 , Article 17.

DOI: <https://doi.org/10.16418/j.issn.1000-3045.20220302001>

Available at: <https://bulletinofcas.researchcommons.org/journal/vol37/iss3/17>

This Information & Observation is brought to you for free and open access by Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version). It has been accepted for inclusion in Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version) by an authorized editor of Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version). For more information, please contact [lcyang@cashq.ac.cn](mailto:lcyang@cashq.ac.cn), [yjwen@cashq.ac.cn](mailto:yjwen@cashq.ac.cn).



---

## Policy Overview (February, 2022)

# 政策速览

(2022年2月)

以发布时间为序

2月7日，《工业和信息化部、国家发展和改革委员会、生态环境部关于促进钢铁工业高质量发展的指导意见》印发。该意见提出，力争到2025年，钢铁工业基本形成布局结构合理、资源供应稳定、技术装备先进、质量品牌突出、智能化水平高、全球竞争力强、绿色低碳可持续的高质量发展格局。

**创新能力显著增强。**行业研发投入强度力争达到1.5%，氢冶金、低碳冶金、洁净钢冶炼、薄带铸轧、无头轧制等先进工艺技术取得突破进展。关键工序数控化率达到80%左右，生产设备数字化率达到55%，打造30家以上智能工厂。

**产业结构不断优化。**产业集聚化发展水平明显提升，钢铁产业集中度大幅提高。工艺结构明显优化，电炉钢产量占粗钢总产量比例提升至15%以上。布局结构更趋合理，钢铁市场供需基本达到动态平衡。

**绿色低碳深入推进。**构建产业间耦合发展的资源循环利用体系，80%以上钢铁产能完成超低排放改造，吨钢综合能耗降低2%以上，水资源消耗强度降低10%以上，确保2030年前碳达峰。

**资源保障大幅改善。**资源多元化保障能力显著增强，国内铁矿山产能、规模、集约化水平大幅提升，废钢回收利用体系基本健全，利用水平显著提高，钢铁工业利用废钢资源量达到3亿吨以上。

**供给质量持续提升。**高端钢铁产品供给能力大幅增强，品种和质量提档升级，每年突破5种左右关键钢铁材料，形成一批拥有较大国际影响力的企业品牌和产品品牌。

(来源：工业和信息化部)

2月9日，国务院办公厅转发国家发展和改革委员会等4部门《关于加快推进城镇环境基础设施建设指导意见》。该意见提出，到2025年，城镇环境基础设施供给能力和水平显著提升，加快补齐重点地区、重点领域短板弱项，构建集污水、垃圾、固体废物、危险废物、医疗废物处理处置设施和监测监管能力于一体的环境基础设施体系。到2030年，基本建立系统完备、高效实用、智能绿色、安全可靠的现代化环境基础设施体系。

(来源：中国政府网)

2月10日，工业和信息化部、国家发展和改革委员会、科学技术部等8部门印发《关于加快推动工业资源综合利用的实施方案》。该方案提出，到2025年，钢铁、有色、化工等重点行业工业固废产生强度下降，大宗工

业固废的综合利用水平显著提升，再生资源行业持续健康发展，工业资源综合利用效率明显提升。力争大宗工业固废综合利用率达到57%，其中冶炼渣达到73%、工业副产石膏达到73%、赤泥综合利用水平有效提高。主要再生资源品种利用量超过4.8亿吨，其中废钢铁3.2亿吨，废有色金属2000万吨，废纸6000万吨。工业资源综合利用法规政策标准体系日益完善，技术装备水平显著提升，产业集中度和协同发展能力大幅提高，努力构建创新驱动的规模化与高值化并行、产业循环链接明显增强、协同耦合活力显著激发的工业资源综合利用产业生态。

(来源：中国政府网)

2月10日，《国家发展改革委 国家能源局发布关于完善能源绿色低碳转型体制机制和政策措施的意见》发布。该意见提出，“十四五”时期，基本建立推进能源绿色低碳发展的制度框架，形成比较完善的政策、标准、市场和监管体系，构建以能耗“双控”和非化石能源目标制度为引领的能源绿色低碳转型推进机制。到2030年，基本建立完整的能源绿色低碳发展基本制度和政策体系，形成非化石能源既基本满足能源需求增量又规模化替代化石能源存量、能源安全保障能力得到全面增强的能源生产消费格局。

(来源：国家发展和改革委员会)

2月11日，国务院印发《“十四五”推进农业农村现代化规划》。该规划提出，到2025年，农业基础更加稳固，乡村振兴战略全面推进，农业农村现代化取得重要进展。梯次推进有条件的地区率先基本实现农业农村现代化，脱贫地区实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。展望2035年，乡村全面振兴取得决定性进展，农业农村现代化基本实现。

(来源：中国政府网)

2月14日，国务院印发《“十四五”国家应急体系规划》。该规划提出，到2025年，应急管理体系和能力现代化建设取得重大进展，形成统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的中国特色应急管理体制，建成统一领导、权责一致、权威高效的国家应急能力体系，防范化解重大安全风险体制机制不断健全，应急救援力量建设全面加强，应急管理法治水平、科技信息化水平和综合保障能力大幅提升，安全生产、综合防灾减灾形势趋稳向好，自然灾害防御水平明显提升，全社会防范和应对处置灾害事故能力显著增强。到2035年，建立与基本实现现代化相适应的中国特色大国应急体系，全面实现依法应急、科学应急、智慧应急，形成共建共治共享的应急管理新格局。

(来源：中国政府网)

2月17日，国务院第三次全国土壤普查领导小组办公室印发《第三次全国土壤普查工作方案》。该方案提出，到2025年实现对中国耕地、园地、林地、草地等土壤的“全面体检”，摸清土壤质量家底，为守住耕地红线、保护生态环境、优化农业生产布局、推进农业高质量发展奠定坚实基础。

(来源：农业农村部)

据新华社北京2月22日电,《中共中央 国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》发布。该意见指出,做好2022年“三农”工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,深入贯彻中央经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,促进共同富裕,坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,突出年度性任务、针对性举措、实效性导向,充分发挥农村基层党组织领导作用,扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

(来源:中国政府网)

据新华社北京2月28日电,国务院总理李克强签署国务院令,公布修订后的《中华人民共和国水下文物保护管理条例》(以下简称《条例》),自2022年4月1日起施行。修订后的《条例》重点从三方面对进一步加强水下文物保护管理工作作出规定。① 理顺水下文物保护管理体制和执法机制;② 完善相关制度措施解决水下文物保护实践中的突出问题;③ 调动各方力量形成水下文物保护合力。此外,《条例》还进一步完善了法律责任有关规定,加大了对违法行为的处罚力度。

(来源:中国政府网)

■ 责任编辑:武一男